

2025年12月21日 星期日

乙巳年十一月初二 第22364期 今日四版 中工网 http://www.workercn.cn



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5

广西“工会+法院+人社+N”多元调解劳动争议 300个工会律师团服务在一线

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯（记者庞慧敏）“工资必须按月足额支付给农民工，任何单位和个人都不得拖欠。”这是广西壮族自治区钦州市灵山县总工会劳动争议调解员在劳动纠纷调解过程中秉持的原则。

前不久，农民工裴某向灵山县劳动保障维权中心求助，反映其和另外两个

工人在“平陆运河马道枢纽项目”从事木工工作期间，3人共被拖欠工资共计3756元。这笔看似不大的数额，关系到劳动者的切身利益，案件迅速进入调解程序。经过“人社+工会”劳动争议调解员的多次联合沟通与依法协调，目前拖欠工资已全部结清。

近年，针对国家重大项目平陆运河项目规模大、用工多元、流动性强等问题，自治区总工会指导钦州市总工会谋划实施钦州市“服务平台+运河建设·工会赋能促发展”三年行动，聚焦打造“监测+化解+处置+预防”风险防控体系。工会与人社部门联合在运河的马道、企石、青年三大枢纽建立3个流动调解站（室），设立“流动速裁庭”，推动纠纷多元化解。（下转第2版）

当40多万元的医疗费用让货车司机陷入困境——

一封募捐倡议书 化作解困“及时雨”

本报记者 祝盼 毛浓曦

“咱一定要好好活，才对得起大家。”

12月18日中午，在陕西省康复医院院子里，货车司机熊永宁坐在轮椅上，一边享受阳光，一边安慰身旁的妻子陈君玲。

两个多月前，熊永宁面临高位截瘫的风险以及40多万元手术费和康复费用的压力，令陈君玲整日发愁，熊永宁一度想放弃治疗。

“要是没有工会带着那么多好心人帮我们，真的很难撑下去……”熊永宁对妻子说着说着哽咽了。

一场意外

熊永宁的故事要从今年8月24日说

起。当天上午9点左右，陈君玲接到熊永宁打来的电话，“我被砸了，你快过来。”丈夫匆匆挂断电话，但陈君玲还是隐隐约约听出电话那头，有救护车的声音。

当天，从陕西省榆林市靖边县九里滩的家出发，25日中午，陈君玲一行才赶到云南腾冲，那时熊永宁已被送进ICU抢救。

“他很可能这辈子都没法站起来了。”医生的话，让陈君玲感觉天都塌了。

后来，陈君玲才得知，熊永宁驾驶的大货车在腾冲市某木材厂卸货时，固定原木的钢丝绳突然松脱，滚落的圆木砸向了熊永宁。经初步诊断，熊永宁胸椎、骨盆、腰椎、右腿股骨多处粉碎性骨折，肾脏、脾脏等脏器严重损伤，更伴有脊髓损伤，面临高位截瘫的风险。

约需40万元，他的新型农村合作医疗保险预计可报销40%至50%，个人仍需承担20多万元。后续康复及护理费预计还要20多万元。

熊永宁在外面跑车的日子，孩子们都特别想爸爸，他只要回家，就一定会给孩子们带各种好吃的。”陈君玲说。

即刻行动

经紧急抢救，熊永宁暂时保住了生命。8月26日，熊永宁转院至西安市红会医院。医生再次判断其站起来的可能性极低，后续仍需多次大型手术。

住院初期，熊永宁4次手术费用大

约40万元，他的新型农村合作医疗保险预计可报销40%至50%，个人仍需承担20多万元。后续康复及护理费预计还要20多万元。

“3个孩子要抚养，老人长期患病吃药，

买货车贷款40万元，每月还贷14500元，真

的要崩溃了。”陈君玲一边说，一边掉眼泪。

不幸的是，熊永宁为了省钱，未购买商业人身意外保险，其车辆虽购有商业险，但保险公司以“卸货过程中造成

的驾驶员伤害”不属于赔付范围为由，

拒绝理赔。

就在此时，一封标题为《为重伤货车司机熊永宁募捐治病救命款的倡议书》，

在西安广大货车司机和运输企业老板手

机中被不断转发。（下转第2版）



12月19日，参观者在进博会首发新品汇展区观看展品。

当日，2025进博会交易会在国家会展中心（上海）开幕。进博会交易会是进博会的延伸，被称为“小进博会”，也是“共享大市场、出口中国”系列活动的重要一站。从舌尖珍馐到智能家居，从健康科技到炫酷汽车，“小进博会”将助力更多“进博会好物”展出来、卖出去，加快走进千家万户，更好满足广大消费者对品质生活的需求。

新华社记者 方喆 摄

兰州市总创新推行“校企+工会”破解产教融合难题

青年技能人才“出校门即进厂门”

本报讯（记者康劲）“别看这台一线职工发明的金属桁架，在国际发明展上还拿过金奖呢。”甘肃兰州城市供水集团的一座沉淀池旁，第一水厂负责人谢江峡自豪地说道。

眼前的这台“抗挠度可调节排泥桁架”在今年广东举办的第十一届国际发明展览会上脱颖而出，得益于一线技术工人与高校专家的思维碰撞。谢江峡告诉记者，通过“校企+工会”平台的桥梁作用，让车间里的“疑难杂症”直达高校实验室，拓宽了创新之路。

“校企+工会”是兰州市总工会创新推行的产业工人培育新模式。兰州市总工会在兰州石化、兰石集团等重点企业和兰州装备制造技师学院、兰州现代职业学院等重点职业院校，成立10个产业工人培育阵地，一年来通过“技苗”成长、“技艺”锤炼、“核心”培养、“技领”示范和“头雁”领航等5项行动的“组合拳”，搭建“立交桥”系统性破解产教融合深层难题，为城市高质量发展锻造优秀产业工人队伍。

针对产教融合中缺乏统一协调机

制、双师型教师严重不足、实训内容滞后等问题，兰州市总工会通过“校企+工会”精准击破“玻璃墙”，通过“校企双聘”打破人才流动壁垒，促进人员双向交流。同时，弥补评价标准鸿沟，将教师参与校企合作的成果纳入评价体系，让投身实践的教师获得认可。

“技苗”成长行动，紧扣德智体美劳“五育并举”，邀请劳模工匠进校园、企业、班组，推动“订单班”式培养全面落地；“技艺”锤炼行动，建立“以赛促评”通道，省市级大赛获奖选手可直接申报

晋升等级，并优先推荐评选“金城工匠”、甘肃省五一劳动奖章；“技心”培养行动，提升职工“五项能力”，开发共研课程，建立技能晋升“直通车”；“头雁”领航行动，聚焦高端引领，建立劳模创新工作室集群，形成“团队+平台+项目”的示范模式。

今年以来，兰州市总工会邀请劳模工匠进校园、进企业、进班组，开展专题教育活动和各类专题讲座93场次。推动“订单班”式培养在兰州装备制造技师学院、甘肃省煤炭工业高级技工学校、兰州交通大学全面落地，将企业岗位需求深度融入课程标准与教学过程，确保企业新技术、新工艺与教学内容无缝对接，青年技能人才“出校门即进厂门”，有效解决人才培养与产业需求的脱节。同时，建立开放的“师资库”，推动劳模工匠、技术人才、高校专家互动交流，壮大“双师型”队伍。

美团骑手社保工作有了突破性进展——

外卖小哥的养老保险补贴到账了

本报记者 赵思远

“个人承担一半，平台补贴一半，压力小了不少。”12月17日，在广东省广州市番禺区的一场美团社保补贴线下宣导活动中，外卖骑手梁迎辉打开美团骑手APP，向记者展示平台12月10日发放的首笔551元养老保险补贴。

近期，不仅是广州，在辽宁锦州、江苏南京等地举办的线下宣导活动中，

骑手们也陆续晒出补贴到账的页面。记者了解到，截至目前，美团骑手养老保险补贴实现全国覆盖，这也是继今年4月启动试点、7月向全国推广之后，美团骑手社保工作的突破性进展。

今年4月，美团推出行业内首个面向全体骑手的养老保险补贴方案，并在福建泉州、江苏南通启动试点。该方案允许骑手根据个人需求选择在户籍地或工作地参保并申请，不管是长

期稳定跑单，还是过渡兼职骑手，只要在美团上的月收入达到就业地相关缴费基数下限，且近6个月内有3个月满足该条件，平台即补贴其养老保险缴纳费用的50%，真正实现“人人可参与、人人可受益”。

“我平时兼职跑单，以为自己不一定能拿到养老保险，这个月账户上突然多了这笔钱，赶紧给爱人发微信报喜！”在活动现场，外卖骑手何军说道。

“在老家参保也能拿到这笔钱，心里觉得既划算，又踏实。”在广州跑单，但一直在老家安徽舒城买养老保险的骑手邵业娟得知在户籍地参保也能享受到这项福利，十分欣喜。她的爱人方平生同样是在广州跑外卖的美团骑手，已经买满社保年限的他得知这个消息后，决定再多买几年，“未来退休能多拿一点儿”。

（下转第2版）

全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会在京召开 李书磊出席并讲话

新华社北京12月20日电 全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会20日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为，党的十八大以来，习近平总书记就文化人才工作作出一系列重要论述，深刻回答了建设什么样的文化人才队伍、怎样建设文化人才队伍的重大问题，为做好新时代文化人才工作提供了根本遵循。在党中央坚强领导下，党管人才制度优势不断彰显，文化人才队伍素质明显提升，创新创造活力进一步增强，为推动文化繁荣、建设文化强国提供了有力人才支撑。

与会代表表示，文化创造核心在

人，要贯彻落实党的二十届四中全会作出的重要部署，把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。要加强顶层设计，创新工作举措，努力培养造就高水平文化领军人才。要着力培育基层和青年文化人才，培养新大众文艺、文化科技等新兴领域文化人才。要完善符合文化领域特点的人才工作机制，进一步营造有利于出人才出成果的良好环境。

全国人大常委会副委员长铁凝主持会议。国务委员谌贻琴出席会议并宣读表彰决定。中央有关部门、有关宣传文化单位和高校负责同志，受表彰代表等参会。

《互联网平台价格行为规则》发布

新华社北京12月20日电（记者魏弘毅 魏玉坤）为深入贯彻落实党的二十大和二十届全会精神，推动平台经济创新和健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合印发的《互联网平台价格行为规则》20日对外发布。

据了解，三部门于2025年8月23日至9月22日就行为规则公开征求社会意见。根据各方意见，进一步修改完善行为规则，着力规范价格行为，推动公开透明、增强各方协同，构建良好平台生态。

一是规范价格竞争秩序。根据现行法律法规规定，细化压实监管要求，为平台经营者、平台内经营者提供明确的价格行为指引，推动形成优质优价、良性竞争的市场秩序。

二是保护经营者自主定价权。完善对平台内经营者自主定价权的保护规定，明确平台经营者不得对平台内经营者的价格行为进行不合理限制或者附加不合理条件。

三是保护消费者合法权益。落实明码标价制度，推动动态定价、差别定价等规则公开，规范免密支付、自动续期、自动扣款等服务，更好保护消费者的知情权、选择权。

行为规则将于2026年4月10日起实施，为经营者留出必要的规范调整时间。国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办将组织主要平台经营者对照行为规则各项监管要求开展自查，自觉规范价格行为，切实抓好政策落实。

保护经营者自主定价权和消费者合法权益

——国家发展改革委有关负责人就《互联网平台价格行为规则》答记者问

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅

为深入贯彻落实党的二十大和二十届全会精神，推动平台经济创新和健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合发布《互联网平台价格行为规则》，完善不正当价格行为的认定标准，优化消费者价格权益保护条款等。

同时，我们再次听取了有关企业、地方意见，对照价格法、反不正当竞争法、消费者权益保护法实施条例等法律法规要求，对相关条款作了进一步修改完善。

答：按照工作安排，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办于2025年8月23日至9月22日就行为规则公开征求社会意见，受到社会各界广泛关注，

（下转第2版）



全国硕士研究生招生考试开考

12月20日，考生在哈尔滨理工大学考点准备进入考场。当日，2026年全国硕士研究生招生考试初试开考。新华社记者 张涛 摄